过好发音关

东丰县沙河镇小学 侯立艳

发音的正确清晰,是英语口语的第一关。生活在中文环境里的人,要准确掌握一门外语的发音,需要经过一个刻意追求的过程。学发音要有一个阶段狠劲地注意口形和部位。不妨"勉强"一些,"夸大"一些,像京剧道白那样"过分"地咬准。正确的发音习惯之后,会逐渐变得自然。我们听外国人说中国话,只会对他们的发音准确而惊叹,而不会对他们不像中国人那样省力而认为不好。没有经过刻意准确的阶段就追求"自然",这样发出的音只是一种不三不四,大体上有点像,却谈不上正确的声音。

有的音发得不准确,主要是口形和部位不到位。如 th[则[δ]是的一个特殊发音,许多人把它读作[s],自认为比较接近了,其实是错了。甚至有的中国老师这样教:"读这个音本应该将舌头伸出来,但不伸出来也可以,外国人也明明懂。"这不是在教学生"中国式英语别人能明如果自己发音不准,就很难分辨别人发音的正确与否。过发音关必须严格要求一丝不苟地去练,只想顺顺当当听其自然,常常最后学到的只是模棱两可的声音,谈不上正确。

过好句型关

句型是在自己脑海中建立外语语境

的重要一环。掌握句型的要求是不但在大脑"贮存"足够的句型,而且要在使用时灵活"调取"。英语中有许多与特定场景、气氛等相应的特定句型。用这些句灵以表达建议、请求、命令、安慰、指责可以在、愤怒等不同要求和情感。这类是一般都很短,大都是简单句,却能到口条种情形下的各种说法。要做到出流利,就必须熟悉并掌握各种特定条件、就必须熟悉并掌握各种特定场景作出快速的语言反应能力。

帮助学生养成良好的阅读习惯 东丰县沙河镇小学 宋凤波

阅读习惯的好坏直接影响着阅读的效率。小学生刚刚接触英语,并不知道如何很好地去阅读,大部分学生要靠老师正确的指导,而阅读习惯也不是一朝一夕能养成的。为此,作为一名启蒙教师,在平时教学中应有计划地、及时地、不断地纠正学生存在的陋习。

(1)培养学生默读的习惯

阅读主要指默读,因为出声阅读受发音的影响,只能逐词阅读,速度慢,而且易疲劳,不能持久,且干扰他人。当阅读一开始教师就应提醒学生不要以朗读的方式进行,教室里应形成一种默读的良好氛围。

(2)培养学生成组视读的习惯

小学生在默读时经常一个单词一个单词地认,这既影响阅读速度,又阻碍对句子的理解。教师在一开始就应培养学生以意群为单位认读,只有这样才能进一步加快阅读速度,提高阅读效率。

(3)培养学生猜词的习惯

小学生一旦遇到生词会急于查字典、问老师或同学,而不是通过上下文、文章背景知识等猜出词义。长此以往,必会产生依赖思想,影响阅读速度,也不利于智力的开发。所以,教师在教学过程中应充分注意,经常引导学生做猜词的练习,鼓励学生积极地进行阅读。

(4)培养学生阅读限时的习惯

即教师在做阅读训练时先约定阅读整篇文章的时间,并要求尽量在所限定的时间内阅读完毕。这种习惯养成后,可以增强学生阅读的时间观念,提高阅读速度。平时教学时我先规定学生阅读的时间,然后分开小组,看哪个中组、哪位同学在规定时间内既读得快的工资得准。对这类学生教师检查过他的答案后给予奖励,即给小组加分。学生在这种竞争的氛围中会集中注意力而提高阅读效率。

(上接第 64 页)

吗? 或是:你用简练的语言概括了这件事情发生的时间和人物,能把时间说说再得清楚些吗?

案例 4:本校期初听课,七年级《在山的那边》教学片断:

学生入学第一节是起始课,一个重要的内容讲如何预习。然后布置预习第一课《在山的那边》。教师批改预习作业,发现学生预习存在各种问题。

第二节课,教师点评预习作业:

同学们第一次预习的不太好。字词预 习不全,作者介绍不详,'我的疑问'不是 提的,'我的体会'是抄的。这种评价虽然 较为真实准确地反馈了学生预习中存在 的问题,但是从提高即时评价的有效性来 要求,就会发现这样的评价不具备积极的引导功能,不如说:

虽然刚开始预习,但我们有些同学字词预习很全面,容易读错的容易写错的还有多音多义字都注意到了,有的同学自己查找了资料,较为详细地介绍了作者,还有的同学已经学会自己提出问题并有了自己独特的体会。相信同学们会对照自己的预习,改进不足之处,更多的同学会预习得越来越好。

由此我们看到,教师不是单纯的评判者,有效的即时评价应该有更重要的促进学生发展的功能。点拨引导,改进我们的即时评价,起到了很好的反馈激励、激发自信心和学习兴趣、培养良好学习习惯的作用,是提高即时评价有效性的重要策

略。点拨,就是要点破要害,拨疑疏惑,补 其所缺,使无意识或模糊的认识清晰化, 使不明确的回答规范化。引导,则是促其 自悟自省,引发学生进一步的思考。朱熹 曾说:"指引者,师之功也","师友之功,但 能示于始,而正之于终尔"。不同的学生有 不同的特点和需要,不同的学生在不同的 教学过程教学情境内外中有不同的反应, 教师只能根据其反映,因材施教,因势利 导,提供相应的帮助。

点在"失"之处,拨在"愤""悱"时,引在浅之处,导在迷之时,点拨引导进行即时评价,方能充分地发挥教师因势利导的作用。让教师的"评"和"学"产生和谐共振,才能更好地促进学生的发展。